Фамилия И. О.: ________________________________________________   Группа: __________

	Указание: для ответа на вопросы сделайте отметки в ( рядом с правильными вариантами ответов (верными могут быть один или более вариантов).
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I. Укажите связи, которые могут соединять между собой варианты использования на диаграмме вариантов использования: 

a) ( агрегация;
b) ( коммуникация;
c) ( соединение;
d) ( включение;
e) ( переход;
f) ( обобщение;
g) ( расширение;
h) ( разделение;
i) ( поток управления.
II. Укажите элемент диаграммы классов, в виде которого может быть представлен проектный механизм:

a) (
класс ассоциаций;

b) (
интерфейс;

c) (
подсистема;

d) (
кооперация;

e) (
класс-сущность;

f) (
класс;

g) (
компонент;
h) (
вычислительный узел.

III. Отметьте все, что является истинным для приведенной диаграммы: [image: image1.emf]A:B A:B C:D C:D
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a) ( это диаграмма взаимодействия;

b) ( это диаграмма объектов;

c) ( A и C – объекты;

d) ( F – это возврат;

e) ( E и F – это вызовы операций класса А;

f) ( E и F – это вызовы операций класса B;

g) ( E и F – это вызовы операций класса C;

h) ( E и F – это вызовы операций класса D.

IV. Выявление интерфейсов и подсистем включено в:

a) ( анализ вариантов использования;

b) ( проектирование архитектуры системы;

c) ( проектирование элементов системы;

d) ( описание требований;

e) ( проектирование баз данных;
f) ( поиск ключевых абстракций.
V. Какой паттерн позволяет гибко добавлять объекту новые обязанности:

a) ( Адаптер (Adapter);

b) ( Декоратор (Decorator);

c) ( Компоновщик (Composite);

d) ( Фасад (Facade);

e) ( Итератор (Iterator);
f) ( Заместитель (Proxy).
VI. Отметьте все, что является истинным для приведенной диаграммы:
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( связь между A и B – композиция;

b) ( связь между A и B – агрегация;

c) ( связь между A и B – обобщение.

d) ( один экземпляр A связан с упорядоченным множеством экземпляров B;

e) ( один экземпляр B связан с упорядоченным множеством экземпляров A;

f) ( один экземпляр A связан с неупорядоченным мультимножеством экземпляров B;

g) ( один экземпляр B связан с неупорядоченным мультимножеством экземпляров A;
h) ( один экземпляр A связан с упорядоченным мультимножеством экземпляров B;

i) ( один экземпляр B связан с упорядоченным мультимножеством экземпляров A;

VII. Укажите элементы, с помощью которых описывается статический аспект RUP:

a) ( фаза (стадия);

b) ( роль;

c) ( рабочий продукт;

d) ( итерация;

e) ( дисциплина (процесс);
f) ( контрольная точка (веха);
g) ( вид работ;
h) ( CASE-средство.
VIII. Укажите элементы модели бизнес-анализа (Business Object Model):

a) ( бизнес-сущность;

b) ( бизнес-контроллер;

c) ( бизнес-граничный класс;

d) ( бизнес-узел;

e) ( исполнитель;

f) ( бизнес-компонент.

IX. Отметьте все, что можно встретить на диаграммах коммуникации (кооперативных диаграммах):

a) ( активация;

b) ( объект;

c) ( триггер;

d) ( сообщение;

e) ( ассоциация;
f) ( зависимость

g) ( переход;

h) ( соединение;

i) ( действие;

j) ( сторожевое условие;

k) ( принятие решения;

l) ( возврат.

X. Укажите виды диаграмм UML, относящиеся к категории структурных:

a) (
диаграммы вариантов использования;

b) (
диаграммы последовательности;

c) (
кооперативные диаграммы;

d) (
диаграммы классов;

e) (
диаграммы компонентов;

f) (
диаграммы деятельности;

g) (
диаграммы состояний;

h) (
диаграммы размещения.
«Москва-Петушки»

Постройте диаграмму классов, моделирующих структуру данных о железной дороге «Москва-Петушки». В условии курсивом выделены имена классов, которые следует поместить на диаграмму. Для классов укажите атрибуты, о которых есть сведения в условии, связи, ограничения. Укажите мощности ассоциаций. Создавать дополнительные классы (помимо классов, отмеченных курсивом) не следует.

Однажды Венечка попал на Курский вокзал, где узнал много интересных сведений. Оказалось, что дорога «Москва-Петушки» содержит последовательность остановочных пунктов (станций и платформ), имеющих названия. Между двумя соседними остановочными пунктами имеется перегон с протяженностью, измеряемой в километрах. При помощи перенумерованного набора зон установлены тарифы, определяющие стоимость проезда по дороге. Каждый остановочный пункт приписан какой-либо зоне. Проезд от любого остановочного пункта, приписанного зоне А, до любого остановочного пункта, приписанного зоне Б оценивается в размере, указанном в тарифе между зонами А и Б. Если билет приобретается для проезда в пределах одной зоны, то плата также взимается в размере, указанном во внутреннем тарифе этой зоны.  Набор зон и тарифов таков, что выполняются все условия: 
а) каждой зоне приписана хотя бы одна станция и произвольное количество платформ; 
б) в любой зоне находятся от 3х до 7ми остановочных пунктов;
в) для любого тарифа его размер установлен равным (d+1)*22 рублей, где d – это абсолютное значение разницы между номерами его зон.
«Таймер Пуаро»

Эркюль Пуаро – известный детектив – также является гурманом и кулинаром-любителем. Себе в помощь он приобрел кухонный таймер, отсчитывающий установленный период времени. Управлять таймером можно с помощью рычажка «ВКЛ/ВЫКЛ», кнопок «+», «–», «3». Если рычажок находится в положении «ВЫКЛ» таймер не функционирует. При переводе в положение «ВКЛ» таймер переходит в начальное состояние, и устанавливает текущий период времени 0 минут, после чего он ожидает, когда Пуаро кнопками «+» и «–» установит нужный ему период времени. Нажатие на кнопку «+» увеличивает период на 5 минут. Нажатие на кнопку «-» уменьшает период на 5 минут. Длительность периода времени не может выходить за пределы отрезка от нуля до 90 минут. При увеличении за 90 следует 0, а при уменьшении за 0 следует 90. Запуск отсчета времени производится кнопкой «3». Тактовый генератор внутри включенного таймера посылает ему сообщение всякий раз, когда истечет 1 минута. Получив его таймер, на минуту уменьшает оставшееся время. Если при отсчете времени еще раз нажата «З» оставшееся время «замораживается», то есть, перестает уменьшаться вплоть до следующего нажатия на «З». «Замораживать» время Пуаро может столько раз, сколько сочтет необходимым. При отсчете времени и при его «замораживании» нажатия на «+» и «–» игнорируются. Если оставшееся время уменьшилось до нуля, таймер в течение минуты подает продолжительный звуковой сигнал, а затем переходит в начальное состояние. При подаче звукового сигнала таймер не реагирует на нажатия кнопок. Таймер в любое время может быть выключен переводом рычажка в положение «ВЫКЛ».
Нарисуйте диаграмму состояний, описывающую поведение таймера знаменитого детектива, исходя из того, что любые действия с таймером (нажатие на какую-либо кнопку, перевод рычажка) можно выполнять строго последовательно, не одновременно.
«Вася на комиссии»
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Студент Вася Пупкин попал на N+1-цатую комиссию по ООАП. Ему досталось задание про Ханойские башни. На первом стержне находится стопка из 3 дисков (a, b и c), упорядоченных по возрастанию радиуса. Цель в головоломке состоит в том, чтобы переместить все диски на третий стержень. Разрешается переносить за один ход лишь один диск. Размешать его можно либо на пустой стержень, либо на стержень, в стопке которого верхний диск имеет больший радиус, чем радиус перемещаемого диска.

В задании была нарисована следующая диаграмма классов:

От Васи требовалось нарисовать диаграмму последовательности, подробно моделирующую взаимодействие экземпляров указанных классов при решении головоломки.

Вася, недолго думая, нарисовал такую диаграмму (внизу):


Укажите Васины ошибки. Нарисуйте собственный вариант диаграммы последовательности, подробно моделирующей взаимодействие игрока с дисками при решении головоломки.
Текстовые вопросы:

1) Расскажите об объектно-реляционном отображении классов ассоциаций. Приведите конкретный пример с указанием исходной диаграммы классов и получившейся схемы базы данных.
2) Как в рамках технологии RUP происходит проектирование подсистем? Какие диаграммы создаются в ходе него? Для чего они нужны? Приведите конкретные примеры подобных диаграмм (двух, разного типа) для одной и той же подсистемы.
3) Какую задачу помогает решить образец «Low Coupling» (низкая связанность)? Опишите предлагаемое им решение. Приведите конкретный пример применения этого образца (с диаграммой).







































































































































   ╪ a        │        │


  ═╪═ b       │        │


 ══╪══ c      │        │
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